
Local Authority Approaches to
Managing Water Safety – 
Scotland Five Years On

Responsibility for managing water safety is a key policy issue for RoSPA. 
This summary focusses on the results of research into the approaches 
adopted by local authorities in Scotland. It is a five-year follow-on study 
from the original research which took place in Scotland in 2013. To see 
the full report please go to: www.rospa.com/about/around-the-uk/
scotland/water-safety/

For further information, please contact: communitysafety@rospa.comysafety@
rospa.com 
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2018 Dashboard Key Results

2013 Vs 2018 Dashboard Key Results

Question Percentage 2013 Percentage 2018 Percentage Difference

Relative importance of 
managing water safety 69 75 6

Identifiable leads on water 
safety 44 47 3

Policy level commitment to 
water safety 44 41 -3

Awareness of local group 
involvement in water activity 69 72 3

Work with other agencies in 
water safety 79 69 -10

Running of a water safety 
campaign 25 38 13

Info provided to key groups 64 50 -14
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Awareness of Scotland’s Drowning Prevention Strategy

Yes No Unsure

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(%) Base=32

Percentage

31% 28%41%

Policy level commitment to water safety

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(%) Base=32

41% 12%47%

Yes No Unsure

Percentage

Identifiable lead on water safety

Yes No Unsure

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(%) Base=32

Percentage

37.5% 25%37.5%

Running of a water safety campaign:
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